

# 倒计时!“双减”后首次中考来了

还有一个多月左右时间，各地将迎来“双减”后的首次中考。怎么看命题工作新要求？考生能否成功“上岸”？中考的定位和功能未来如何调整？记者在广东、辽宁、重庆等地进行了采访。

## 命题中的“减”元素

今年中考是“双减”政策实施后首次中考，教育部办公厅近期发布《关于做好2022年中考命题工作的通知》指出，要积极推进省级统一命题。

据了解，2022年重庆市中考各学科采用全市统一命题，其中地理、生物学科今年是首次实行全市统一命题。

“统一命题有助于加强对学校的教育教学指导，推动学考有效衔接，更好巩固‘双减’成效。”重庆市教委基础教育处处长吴徽说，今年的中考命题将着力加强关键能力考查，不超标命题，不出偏题、怪题，优化试题情境设计，以立德树人为鲜明导向，充分体现德智体美劳全面发展的要求。

“‘双减’是站在学生全面发展、培养未来创新人才高度的重大举措。广州市第五中学校长裘志坚说，学生在校作业负担和校外培训负担‘减’了之后，考试命题‘要增加命题的情境性；增加命题的开放性和灵活性，减少记忆性试题；增加跨学科试题。’

山西省实验中学初中部教务处

主任李凤婷说，从今年的模拟考试、适应性考试等来看，阅读面宽了，传递了诚信、友善等核心价值观，涉及前沿科学、时事新闻等；更加注重学生创新能力、解决问题的能力。

## 备考中的“减”战术

命题“指挥棒”发生变化后，告别“死记硬背”和“题海战术”，学生还能成功“上岸”吗？

在江西省萍乡市田家炳中学九年级历史老师刘伟看来，“双减”后对学生的综合素质培养提出更高要求，“学生除了能‘学会’，更要‘会学’。”

最近，刘伟在课堂上打破传统复习备考模式，将知识内容进行专题划分，再引导学生分析问题、鉴古知今，并由学生在课堂上分组讲述。学生陈利军说：“这种复习方式让我们对知识点记忆深刻。”

沈阳市第一二六中学副校长陈越说：“让学生‘走出题海’，老师就要先‘走入题海’。学校组织教师整合学科知识点，形成不同学科的‘自主学习笔记’，内容包括知识点总结、拓展练习、分层练习等，引导学生从被动式学习转为主动式学习。题不在于做得多，而是重在思考。”

下午5点到5点50分是山西省泽州县巴公镇初中的活动课时间。多年来，学校利用这50分钟对学生进行个性化教学，还有篮球、

乒乓球、书法等兴趣课程。校长和淑琴说，“双减”前，活动课只有七年级和八年级的学生可以参加，今年学校首次让九年级学生的活动课“不停课”。

令人意外的是，这届九年级考生的模考成绩与往届学生相比，还略有提高。很多老师感觉到，学生的综合能力和身心健康也有改善提升。”淑琴说。

“班上的学生不再到处补课转场，校外培训学校的集训串讲也没有了。”山西省实验中学初中部教师李思勤说，家长和学生们不再在条幅标语和社会环境的引导下盲目跟风，更多思考在适合自己的能力范围内进行升学选择。

## 未来的“减”思路

“当简单的死记硬背和刷题不能再取得好成绩时，当大家都看到考试评价改革的成效时，才会真正地以更大的热情拥抱‘双减’。”重庆市珊瑚中学校长林莉认为，中考作为一种评价机制，应该亮出更加鲜明的信号和导向，引导学校提高教育质量、提升教育特色，培养学生的学科核心素养。

针对“双减”后的评价方式，广州市第五中学探索了跨学科项目式学习，通过主题学习活动，整合多学科知识，调动学生学习积极性。

例如，学校组织学生到广州海珠国家湿地公园，带着做“植物猎人”的研学任务，看上去是一节生物课，但从

语文学科角度，提出这些植物有哪些诗人写过相关的诗歌；从英语学科角度，可以用英语进行介绍；从数学学科角度，可以学习如何进行丈量等。这是一种全方面探究式学习，孩子们为此查阅大量资料，阅读不少相关书籍。

辽宁省本溪市教师进修学院副院长夏冬梅说，从中考的定位和功能角度看，应进一步增强考试内容的基础性、系统性及综合性，加强对学生独立思考和综合运用所学知识分析、解决问题能力的考查。

重庆市谢家湾学校校长刘希娅建议，进一步优化中考机制，确保中考命题方向与“双减”精神相吻合，让考与学相匹配，促进“双减”政策进一步落地。

“中考要严格依据课程标准命题，切实做到学什么考什么。”辽宁省鞍山市第二十三中学教学校长杨烨表示，下一步学校教学将着重应试和实践结合，减少应试的刻板性。

“未来，中考的内容和形式还有很大优化空间，比如更好地将终结性考试和过程性考试结合起来，让综合素质评价等过程性评价真正发挥实效。”山西师范大学教师教育学院副院长刘岗说。

新华社记者 郑天虹 王莹 柯高阳 黄浩然 李紫薇

XINHUASHIDIAN  
新华

视点

# 擦亮深山明珠

## ——人居环境整治推动重庆石柱县金铃乡文旅融合

设施不完善等因素让金铃乡“隐于大山”，丰富的旅游资源未能发挥出真正价值。

“以前场镇上住着十几户人家，都以种植粮食和外出务工为主。”75岁的金铃乡村民何绍飞一边说着，一边手指快速翻转，一个漂亮的棕编垫正逐渐成形。

近年来，中国核工业集团有限公司多方筹资4000万元对石柱县进行对口帮扶，着力于对金铃乡场镇街道沿线人居环境进行综合整治，修缮改造人居环境及绿化面积超过1.5万平方米，铺设供水及消防管网24公里。

“金铃乡在中核集团支持下，保护性开发了土家民俗文化，对建筑进行了修缮整治和风貌协调，完善了乡村旅游公共配套设施，在此基础上打造出一条民俗风情街。”金铃乡党委书记谭宁说。

“瞧！以前村民们堆垃圾的地方现成了民俗节目表演场地。”何绍飞说，如今他有了新的营生手段：在民俗风情街上售卖自己的棕编手工艺品。啰儿调、西兰卡普、摆手舞、土家锣鼓……更多当地民俗元素为旅游项目注入文化活力。

“我们带着自己的作品从旁边的洗新乡赶来。”木兵棕编非遗传承人余雪兰

说，风情街为更多民间传统工艺提供了展示空间。

一里长街，旧貌换新颜。依托农文旅产业融合暨乡村振兴示范项目，金铃乡民俗风情街上新增30多家土家特色店铺、餐饮店，同时带动旅游务工就业超300人。一条“巴盐古道”，一个传统村落，一段民俗风情……就这样，一颗深山中的明珠重新焕发光彩。

新华社记者 李晓婷

乡村振兴

# 好消息

大同机场5月11日起恢复大同=太原=长沙航班、大同=济南=厦门航班，5月12日起恢复重庆=大同=大连航班、南京=大同=银川航班、天津=大同=贵阳航班，5月13日起恢复天津=大同=海口航班。

如有出行需求，请关注各大售票网站。

大同机场=朔州往返直通车电话：18034988820  
机场问询：5688112/5688114  
投诉电话：18935251315

机场巴士电话：18735271158  
货物运输电话：5688006、5688130



关注大同云冈机场微信公众号，随时查询航班最新动态及特价机票信息。

## 山西法铭律师事务所、山西晨遥律师事务所公告

山西法铭律师事务所、山西晨遥律师事务所(以下简称“两所”)为加快实现律师事务所规模化、品牌化、专业化建设，经协商一致，现就两所合并及山西晨遥律师事务所注销事宜公告如下：

1、两所合并后，山西晨遥律师事务所依法定程序予以注销，山西晨遥律师事务所的债权债务及未结法律事务统一由山西法铭律师事务所承继。

2、山西晨遥律师事务所的注销及两所合并，需经原登记机关山西省司法厅依法行政许可后生效。

3、两所原有的全部文件材料均由合并后的山西法铭律师事务所继续保管、承续。

特此公告

山西法铭律师事务所 山西晨遥律师事务所  
2022年5月20日

## 过户声明

购买车辆晋BEB716的车主，请于见报之日起15日内与原车主周玉平联系(电话：15513522521)，到交警队车管所办理车辆过户手续，逾期不办理者，承担相应的法律责任，特此声明。

# 广告热线：2023122 5105678

## 山西省大同市平城区自然资源局国有建设用地使用权挂牌出让公告

平城自然资告字[2022]2号

经山西省大同市平城区人民政府批准，大同市平城区自然资源局决定挂牌出让位于大同市平城区北都街南侧S1、S2地块等三宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求：

二、中华人民共和国境内的法人和其他组织均可申请参加竞买，申请人可以单独申请，也可以联合申请(法律、法规另有规定的除外)，竞买申请人须持有建设行政主管部门颁发的房地产开发资质证书。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让按照价高者得

原则确定受让人。

四、竞买申请人可于2022年5月20日至2022年6月9日，到大同市平城区自然资源局空间用途管制股索取书面出让文件。

五、竞买申请人可于2022年6月10日至2022年6月19日到大同市平城区自然资源局空间用途管制股提交书面竞买申请。

六、缴纳竞买保证金的到账截止时间为2022年6月19日17时。

我局于2021年6月19日17时前确认其竞买资格，并将

审核结果及时告知竞买申请人。

七、挂牌出让的时间为：2022年6月10日—2022年6月20日11时止。

地点为：大同市平城区自然资源局三楼会议室。

八、有意竞买者自行实地踏勘。本次挂牌出让不接受邮寄报名。

九、联系方式

联系地址：大同市平城区自然资源局空间用途管制股

(大同市平城区迎宾街266号三楼)

联系电话：0352—5353155 13903424767

十、开户单位及账户

开户单位：大同市平城区自然资源局

开户行：中国邮政储蓄银行股份有限公司山西省大同市分行

账号：914003010001440065

如有变更，另行公告，具体情况详见挂牌出让文件。本次挂牌出让可登陆中国土地市场网(www.landchina.com)查询。

大同市平城区自然资源局

2022年5月20日

宗地编号	宗地名称	土地面积(m²)	土地用途	规划指标要求	出让年限	投资强度要求(万元/公顷)	竞买保证金(万元)
				容积率	建筑密度	绿地率	
平2022-02	北都街南侧S1地块	112659m² (合 168.99 亩)	居住用地，可兼容商业服务业设施用地.兼容比例不大于13%	1.0--2.8	≤28%	≥30%	居住70年 商业40年
平2022-03	北都街南侧S2地块	35488m² (53.23 亩)	居住用地，可兼容商业服务业设施用地.兼容比例不大于13%	1.0--2.8	≤28%	≥30%	居住70年 商业40年
平2022-04	振华路 西侧地块	74953m² (合 112.43 亩)	居住用地，可兼容商业服务业设施用地.兼容比例不大于20%	1.0--3.5	≤30%	≥35%	居住70年 商业40年

注：地块的详细情况及其它规划指标详见出让文件，出让面积以实际测量定桩的面积为准，装配式建筑的面积占比必须按照大同市现行规定执行。

## 玉米地里飘“豆香”

5月过半，记者走进辽宁省铁岭市，大豆生产正忙时。田间地头轰鸣声阵阵，一台台大豆播种机来回穿梭。在相邻两侧的田垄里，一个月前播种的玉米，已探出10余厘米的幼苗，正伸展着嫩绿的叶片茁壮成长。

一片田里玉米大豆间作，这是今年铁岭市大豆生产的一道新风景。今年，辽宁省扩种大豆超10万亩，多地因地制宜推进大豆种植示范点建设。在铁岭市，扩种的2.4万亩大豆中主推的是间作，即玉米大豆带状复合种植，玉米大豆按不同比例并排，分批种植，让玉米地里飘起了“豆香”。

辽宁省农业科学院研究员宋书宏介绍，大豆种植主要有玉米大豆轮作和间作两种模式。间作模式下，玉米和大豆这对“兄弟”相互配合，两种作物高矮不同，错位搭配有利于扩行增光，提高作物受光空间。这种模式通过增加玉米种植密度，在不耽误玉米正常生长，尽量不影响产量的同时，既能扩大大豆种植面积，提高国內大豆自给能力，还能让农民实现一年双收。

间作模式虽然好，但对铁岭市许多粮农大户来说，却是头一次。铁岭市蔡牛镇张庄合作社负责人赵玉国说，以前

镇里大豆都是大面积种植，今年镇里领导向他推荐间种模式时，他听着直摆手，不敢轻易冒险。

了解大家反映的情况后，铁岭市积极展开调研，把座谈会开进村里，让市农技专家、村干部、种粮大户们坐在一起，把种植新模式讲清楚，又与省农科院、沈阳农业大学的专家对接，到大豆种植示范点提出具体指导意见，并给予全程技术指导。

“国家支持力度大，农技服务细，大豆生产者补贴高，我心里才有了底。”赵玉国说，4月以来，农技人员住进了村里，手把手指导集中统一种植。他也从老农变学徒，跟着专家忙前忙后下田“学艺”。如今，张庄合作社承包的2000余亩大豆扩种任务已陆续开犁，4行玉米、4行大豆，根据作物生长周期分批种植。

站在地里，赵玉国一边踱步测算行距，一边指挥农机转向，每天从早晨6点劳动到傍晚才回家。望着陆续播完的田地，赵玉国的心才稍稍放松下来。“种子播下去，就算成功了一半。如果今年玉米、大豆能实现丰收的话，我们也准备大力推广，继续增加间作面积，实现更大的经济效益。”

新华社记者 武江民



## 美“荔”乡村迎丰收

5月19日，海南省澄迈县大丰镇的农民在采摘荔枝。  
初夏时节，海南省澄迈县大丰镇的荔枝迎来丰收。目前，大丰镇种植妃子笑荔枝2000多亩，已形成颇具规模的荔枝产业集群。从生产、包装、销售，到开展荔枝为主题的乡村采摘游，大丰镇都已形成较完整的产业链，荔枝逐渐成为带动当地荔枝增收致富的重要产业。

新华社记者 郭程摄